

## 新聞稿

2024 年 10 月 21 日

### 會財局分析經濟現況對財務匯報及審計的影響

會計及財務匯報局 (會財局) 今天發布了一份題為《[經濟現況對香港上市公司審計的影響](#)》的報告 (報告)。該報告分析了經濟現況對香港上市公司，及對其財務匯報和審計的影響，亦為公司管理層、審計委員會和核數師提供了相關見解。

- (a) **對財務匯報的影響**：經濟狀況可影響公司的業務策略、管理層行為和財務狀況。經濟狀況可能驅使公司利用收益管理以歪曲其財務狀況。任何誤導投資者和其他財務報表使用者的收益管理行為均是不可接受的。
- (b) **公司管理層和審計委員會的角色**：公司管理層在編制財務報表時，應考慮本地生產總值增長、通貨膨脹和利率等因素，以確保財務報表能準確地反映公司的財務狀況。審計委員會應監督此過程，以確保高質素的財務匯報。
- (c) **核數師角色**：核數師應評估經濟狀況如何影響財務報表和審計。他們需要仔細審查預期信用損失、資產減值和持續經營評估等會計估計，因這些領域涉及主觀性判斷，審計風險可能較高。

會財局行政總裁賴翠碧女士表示：「核數師必須在審計過程中持續評估經濟狀況。因經濟狀況帶來的審計風險可能影響深遠，需要適當的規劃來應對，我們重申審計項目合夥人和項目質素監控審視員及時參與審計項目的重要性，以確保作出全面的審計風險評估。」

財務報表的編制涉及在會計估計中作出的主觀判斷，尤其是受經濟狀況變化影響的會計估計，包括：

- (a) **預期信用損失**：儘管銀行業整體資產質素維持健康水平，公司仍須審慎地評估應收賬款的可收回性。當新資訊出現，例如在利率下降時，公司應更新經濟情景預測，以更準確地估算預期信用損失撥備；

- (b) **資產減值**：公司所處的市場和經濟環境的變化可能對其業務產生影響，並導致資產減值。因此，公司需要進行全面評估以檢視資產有否減值的需要；以及
- (c) **持續經營評估**：香港經濟在疫情後持續復蘇，但公司仍須評估自己是否有能力於可預見的未來持續營運。

以上三項以及其他會計估計均可能存在較高的審計風險。為了提供高質素的審計，核數師必須確保其：

- (a) 了解被審計的公司及其營商環境；
- (b) 根據不斷變化的經濟狀況制定有效的審計計劃；
- (c) 對會計估計保持專業懷疑態度以獲取足夠的審計證據；以及
- (d) 在聘請專家測試會計估計時，評估他們的能力、技能、客觀性和其測試的充分性。

賴女士強調：「公司董事有責任以合理的謹慎態度和勤勉盡責地編製財務報表。核數師應保持警覺，維持專業的懷疑態度，以確保提供高質素的審計。審計委員會在監督財務報表的誠信和審計的質素方面扮演重要角色。這樣可保障財務匯報的質素、維護市場誠信以及香港作為領先國際金融中心的地位。」

完

## 關於會計及財務匯報局

會計及財務匯報局是根據《會計及財務匯報局條例》成立的獨立機構。作為會計專業獨立監管機構，會財局將履行作為行業倡導者的角色，致力於引領香港會計行業，通過有效監管，持續提升專業質素，從而有效地保障公眾利益，推動業界的可持續發展。

如欲了解更多有關會財局法定職能的資訊，請訪問 [www.afr.org.hk](http://www.afr.org.hk)。

傳媒查詢：

**陳玉麗**

機構及公共事務總監

電話：+852 2236 6025

電郵：[jilltan@afr.org.hk](mailto:jilltan@afr.org.hk)

**陳佩珊**

機構及公共事務高級主任

電話：+852 2236 6066

電郵：[chelsychan@afr.org.hk](mailto:chelsychan@afr.org.hk)